

林鄭30億助學金吸本地生 大學指加研究生額更實際



港青征阿拉伯

23名香港青年遠赴阿拉伯聯合酋長國參與世界技能大賽，昨日大會安排他們前往沙漠（Al Khatim Desert）感受當地文化，一邊欣賞大漠景色，一邊享受阿拉伯特色美食，還有機會策騎駱駝，在比賽前輕鬆一下，互相交流分享，感受沙漠獨有的熱情和氣氛。

（香港青年技能大賽facebook圖片）

【明報專訊】為吸引本地生投身研究工作，特首林鄭月娥於其首份《施政報告》提出資助修讀政府資助大學研究院研究課程的本地學生，資助額相當於學費。比較八大的研究生數據，城市大學2016/17學年本地研究生比率佔9%最低，嶺南大學有33%最高。科技大學校長陳繁昌則表示，對於該校的本地研究生只佔15%感到不滿意，認為與「出路問題」相關。他指施政報告提出注資30億元，「有點治標不治本」，若學生在修讀課程後有較好出路，相信會有更多學生願意修讀，但他認為措施對學生而言有一定吸引力。

陳繁昌：倘出路好學生願讀

林太提出向教資會研究基金注資30億元，為修讀研究課程的本地生提供助學金，盼可吸

引更多本地生投身研究，配合推動本港創新科技發展。根據教資會近5年資料，本地生佔資助大學研究院的研究課程比率，由2012/13學年的約24%，降至2016/17學年的20%。現時八大非本地生中的內地生所佔比例最多，普遍佔約68至69%（見表）。

理工大學副校長（科研發展）衛炳江指出，本地生和內地生所佔研究生學額懸殊是因為先天條件，「香港得700萬人，內地14億人口」，認為比例上香港不算差；加上研究生採用摘優而錄，「收生只看成績，不論其出身、種族，申請者成績好面試好便取錄誰」，故內地生較多不難理解。他指坊間有意見指內地生修讀本地研究課程是「用公帑益別人」，他卻認為若本港長遠要向科研發展，最重要是留得住人才，故內地尖子在港發展是

好事，「但有些學生訓練完又返回內地發展便幫不到本港」。

助學金如加人工幫助不大

至於推出助學金是否有助吸引本地生修讀研究院研究課程，衛認為「有好過冇」，但整體來說「如學生因減免學費而讀的機會不大」。他解釋，現時研究生可申請每月約1.6萬元研究生津貼，每年學費攤分每月只為3000多元，「學生每

月還有約1.2萬剩，如果單身來說都夠生活」，助學金猶如讓研究生每月「加人工」，幫助不大。

他建議政府可增加研究生學額，讓更多本地生可報讀更實際。被問到會否令成績不太優異者都能被取錄，衛指出，成績並非最好的學生，做研究有機會更好，因成績好的學生偏向信任權威，「但做研究最重要是挑戰權威和定律」。

	(人)	2012/13年	2016/17年
城大	521	93	664
浸大	150	57	170
嶺大	29	21	27
中大	1,208	497	1,422
教大	22	9	37
理大	407	148	477
科大	959	144	1,014
港大	1,284	556	1,320
資料來源：教資會	總計比例	68%	24%
		68%	20%

■內地生 ■本地生

檢討 TSA 政府傾向微調

【明報專訊】特首林鄭月娥於行政長官競選政綱中提出在完成全面檢視前，會擱置小三TSA（全港性系統評估）或BCA（基本能力評估），但此承諾並沒在新一份《施政報告》中出現。據了解，政府代表在檢討小三TSA委員會中肯定TSA報告對學校的重要性，傾向微調TSA；而上學年的BCA亦完成計算及格率，當局正研究達標率，短期內會對外公布明年小三是否需要考TSA或BCA。

林太前日公布的新一份施政報告沒提及TSA，但在《施政綱領》則有提及「檢視全港性系統評估制度和校本評核」，改善教與學。而林太亦提出政府須深入研究8個教育範疇，當中包括評核制度，即BCA。政府消息人士表示，未知會否成立一個新的專責小組或是沿用檢討小三TSA委員會，但認為現時小組已可掌握全件事發展。消息又指雖然坊間有人反對BCA，但亦有不少家長、團體和學校支持，意見較分歧，將適時公布明年會否舉行BCA。

家長誤會TSA影響升中

檢討小三TSA委員會將於本月尾再度開會，與此同時政府亦於40多所小學舉辦家長焦點小組，收集意見及向家長解說。據了解，家長焦點小組的家長由學校抽籤，普遍對TSA或BCA沒反感，但誤以為該試對其子女升中有影響，或因該試而引致學校多功課。消息指局方代表認為TSA或BCA獨立報告對學校是一份重要參考，傾向調節有關考試細節，未有提及擱置或取消等做法。

嗇色園主辦可信小學及浸信會天虹小學均有參與今年的BCA試驗計劃。可信小學校長朱遠球表示會以平常心看待TSA去留問題，亦認為有一定作用，如TSA所獲數據可助學校教與學的安排。但他期望教育局可及早通知來年安排，他指往年局方10月中會發通告，通知學校有關數場TSA簡介會的日期，學校通常會安排中、英、數教師及課程主任出席，惟今年情況特別，期望局方可盡早通知有關安排。

天虹小學朱子穎指教育局早前已發通告，要求學校預留部分日子考TSA，故行政上影響不算大，反倒期望局方能做好諮詢工作，免起爭議。

尋真相
物視聞